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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η ΕΕ∆ΣΑ διοργάνωσε τον Μάιο του 2000 µία ηµερίδα µε αντικείµενο την δυνατότητα 
διάθεσης των προϊόντων της µηχανικής διαλογής και βιολογικής επεξεργασίας των 
σύµµεικτων αστικών στερεών αποβλήτων (ΑΣΑ), τρόπο µε τον οποίο σχεδιάζεται να 
διατίθενται τα µισά περίπου ΑΣΑ της Ελλάδας. 
Από τα στοιχεία που παρουσίασαν έγκυροι οµιλητές, προέκυψε ότι η λύση αυτή 
περικλείει σοβαρότατους κινδύνους και ο Εθνικός Σχεδιασµός πρέπει να 
επανεξετασθεί, διότι: 
Το καύσιµο κλάσµα είναι δυνατόν να απορροφηθεί, κάτω από ορισµένους όρους, από 
υπάρχουσες θερµοηλεκτρικές εγκαταστάσεις ή τσιµεντοβιοµηχανίες, αλλά δεν είναι 
ρεαλιστικό να αναµένεται ότι θα αποφέρει έσοδα. Η αυτοτελής του καύση σε ειδικές 
εγκαταστάσεις για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, είναι ασύµφορη. 
Το κοµπόστ που προκύπτει από την βιολογική επεξεργασία του οργανικού κλάσµατος 
της µηχανικής διαλογής είναι ακατάλληλο για γεωργικές εφαρµογές και το πιθανότερο 
είναι ότι θα καταλήξει στους ΧΥΤΑ, όπως γίνεται σε αντίστοιχες µονάδες άλλων 
χωρών της ΕΕ. 
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ABSTRACT 

HSWMA organized in May 2000 a daily meeting in order to examine, with the 
assistance of experts, the viability of the projects, foreseen by the National Strategy on 
Wastes for the mechanical separation and biological treatment of MSW for the 
production of RDF and compost. It was shown that the planning should be revised 
because: 
The RDF can be absorbed, under certain conditions, for co-combustion in existing 
thermoelectric or cement plants, but no profits should be expected.  
The compost will be of poor quality and not suitable for agricultural application and 
will have to be disposed off in the landfill. 
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1.ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Τον περασµένο Μάιο του 2001, η ΕΕ∆ΣΑ οργάνωσε στο Χαροκόπειο Πανεπιστήµιο 
µία ηµερίδα, µε στόχο να ακουσθούν τεκµηριωµένες απόψεις ειδικών επάνω στο θέµα 
της διάθεσης-αξιοποίησης των σύµµεικτων ΑΣΑ  µε µηχανική και βιολογική 
επεξεργασία (ΜΒΕ), για την παραγωγή καυσίµου κλάσµατος (RDF) και 
εδαφοβελτιωτικού (κοµπόστ). Η επιλογή του θέµατος έγινε επειδή η µέθοδος αυτή 
αναφέρεται στον Εθνικό Σχεδιασµό και προτείνεται από πολλές Νοµαρχιακές 
Αυτοδιοικήσεις, σαν να αποτελούσε ρεαλιστική και εφαρµόσιµη λύση.  
 
Επειδή ήδη έχουν επενδυθεί δεκάδες δισεκατοµµύρια δραχµές στον τοµέα της 
βελτίωσης της διαχείρισης των ΑΣΑ, ενώ το ύψος των προγραµµατιζόµενων 
επενδύσεων είναι πολλαπλάσιο, κάθε λάθος στο στάδιο του προγραµµατισµού 
κινδυνεύει να αποβεί καταστρεπτικό για τα οικονοµικά των φορέων διαχείρισης των 
ΑΣΑ αλλά και για την πορεία της εφαρµογής των Κοινοτικών Οδηγιών στην Χώρα 
µας. Είναι επικίνδυνο να υιοθετούνται σε µεγάλη κλίµακα συστήµατα για τα οποία δεν 
υπάρχει καµία εγχώρια θετική εµπειρία, ενώ τα στοιχεία εµπειρίας από άλλες χώρες της 
ΕΕ είναι αποτρεπτικά.  
 
Οι υπεύθυνοι των κατά τόπους φορέων δείχνουν να προτιµούν την επιλογή ΜΒΕ, µε 
παραγωγή καυσίµου από απορρίµµατα (RDF) και εδαφοβελτιωτικού (κοµπόστ), 
πιστεύοντας ότι πρόκειται για µία λύση που µπορεί να γίνει πιο εύκολα αποδεκτή από 
τους πολίτες και επειδή µειώνεται η χωρητικότητα του ΧΥΤΑ. Πρέπει όµως να  
ενηµερωθούν και για την πιθανότητα να οδηγηθούν σε ένα ακριβό φιάσκο, εάν δεν 
µπορούν να διατεθούν τα προϊόντα της επεξεργασίας. 
 
Οι µέθοδοι διαχείρισης πρέπει να επιλέγονται µε πλήρη επίγνωση των πλεονεκτηµάτων 
και µειονεκτηµάτων τους και το κόστος διαχείρισης να είναι σωστά υπολογισµένο, 
διότι, σε αντίθετη περίπτωση, καραδοκούν πολύ δυσάρεστες εκπλήξεις.  ∆εν πρέπει 
επίσης να ξεχνάµε ότι όταν τα σήµερα κατασκευαζόµενα ή προγραµµατιζόµενα έργα 
συµπληρώσουν τον κύκλο της ζωής τους, σε είκοσι χρόνια περίπου, η επόµενη σειρά 
έργων θα χρηµατοδοτηθεί µόνο από τους τοπικούς φορείς, σύµφωνα άλλωστε µε την 
καθιερωµένη αρχή ότι “πληρώνει ο ρυπαίνων” και όχι κάποιος άλλος Ευρωπαίος 
φορολογούµενος. Αυτό σηµαίνει, µε άλλα λόγια, ότι τα ανταποδοτικά τέλη που θα 
επιβαρύνουν δηµότες, πρέπει να περιλαµβάνουν, πέρα από τις άµεσες δαπάνες 
λειτουργίας, την εξυπηρέτηση του επενδεδυµένου κεφαλαίου, τις αποσβέσεις, τα 
αντισταθµιστικά οφέλη, το κόστος λειτουργίας των φορέων, την δαπάνη 
αποσυναρµολόγησης των βιοµηχανοστασίων και της αποκατάστασης και 
παρακολούθησης των χώρων µετά το κλείσιµο  των εγκαταστάσεων.Ενδεικτικά µπορεί 
να αναφερθεί ότι, µόνο τα αντισταθµιστικά οφέλη που καταβάλλονται στον ∆ήµο Ανω 
Λιοσίων για τον ΧΥΤΑ της Μείζονος Πρωτευούσης, αποτελούν σήµερα τον 
µεγαλύτερο παράγοντα κόστους διάθεσης, αφού προσεγγίζουν τα 18 ΕΥΡΩ (6.000 
δραχµές) ανά τόνο. 
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2. ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΜΒΕ 

Η µέθοδος ΜΒΕ που έχει επιλεγεί σε αρκετές περιπτώσεις, εµφανίζεται να παρουσιάζει 
το πολύ σοβαρό πλεονέκτηµα της µείωσης στο 20% των ΑΣΑ που πρέπει τελικά να 
οδηγηθούν σε ΧΥΤΑ. Από το 80% αναµένεται να παράγονται προϊόντα που, κάτω από 
ορισµένες προϋποθέσεις, µπορούν να αξιοποιηθούν, δηλαδή σε καύσιµο RDF και 
εδαφοβελτιωτικό κοµπόστ. Τα προβλήµατα διάθεσης αυτών έχουν σχέση τόσο µε την 
ποιότητά τους, όσο και µε την ποσότητα και την περιοχή παραγωγής. Στο επόµενο 
σχήµα δίνονται τα ποσοτικά στοιχεία παραγωγής που προβλέπονται από τα 
συγκροτήµατα ΜΒΕ Αθήνας και Θεσσαλονίκης, για να δοθεί µία ποσοτική εικόνα. Ας 
σηµειωθεί ότι στην Αττική είναι ήδη έτοιµο ένα από τα δύο συγκροτήµατα, αλλά µέχρι 
σήµερα, Ιανουάριος 2002, δεν έχει ανακοινωθεί γιατί δεν έχει ακόµη τεθεί σε 
λειτουργία.  
 
 

Αναµένεται δηλαδή να παράγονται στην περιοχή της Αττικής 900 τόνοι κοµπόστ και 
650 τόνοι RDF την ηµέρα, ενώ η αντίστοιχοι αριθµοί της Θεσσαλονίκης είναι 265 και 
200 τόνοι την ηµέρα. 
 
Το µεγάλο ερώτηµα είναι αν και κάτω από ποιους όρους είναι δυνατή και οικονοµικά 
εφικτή η διάθεση-αξιοποίηση των δύο αυτών προϊόντων. Αυτό ήταν και το αντικείµενο 
της ηµερίδας του Μαΐου 2001, στην οποία βασικοί εισηγητές ήταν ο Καθηγητής του 
ΕΜΠ κ. Κακαράς, ειδικός σε θέµατα παραγωγής ενέργειας µε αξιοποίηση διαφόρων 
καυσίµων, ο Καθηγητής ΤΕΙ Ηρακλείου κ. Μανιός, µε πολυετή εµπειρία σε θέµατα 
παραγωγής και εφαρµογής κοµπόστ, καθώς και ο ειδικός σε θέµατα αξιοποίησης 
βιοµάζας στην τσιµεντοβιοµηχανία κ. Συµεωνίδης. Κατά την διάρκεια της συζήτησης 
έλαβαν τον λόγο και άλλοι οµιλητές από διάφορους φορείς. 

ΒΙΟΛ. ΙΛΥΣ
Α700-Θ200

ΠΡΑΣΙΝΑ
Α330-Θ100

ΑΣΑ
Α2800-Θ850

ΣΥΝΟΛΟ
Α3830-Θ1150

∆ΙΑΛΟΓΗ

ΟΡΓΑΝΙΚΑ ΜΕΤΑΛΛΑ ΚΑΥΣΙΜΑ
Α650-Θ200

Α∆ΡΑΝΗ

ΖΥΜΩΣΗ

ΚΟΜΠΟΣΤ
Α900-Θ265

ΜΕΤΑΛ-
ΛΟΥΡΓΙΑ

ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΧΥΤΑ
A950-Θ290
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2.1 Η διάθεση του κοµπόστ 
Το κοµπόστ είναι προϊόν βιολογικής επεξεργασίας οργανικών κατάλοίπων και 
χρησιµοποιείται ως εδαφοβελτιωτικό σε κάθε είδους καλλιέργειες. Η διάθεσή του 
εξαρτάται από την ποιότητά του και, δυστυχώς, είναι δεδοµένο ότι το κοµπόστ που 
παράγεται από το οργανικό κλάσµα της µηχανικής διαλογής γενικών απορριµµάτων, 
είναι χαµηλής ποιότητας, λόγω των προσµίξεων ανεπιθύµητων υλικών (γυαλιών, 
πλαστικών, µετάλλων), αλλά και λόγω της αυξηµένης περιεκτικότητάς του σε βαριά 
µέταλλα και ενδεχόµενα σε φυτοτοξικές ουσίες. Επιπρόσθετο µειονέκτηµα αποτελεί το 
γεγονός ότι η σύνθεση των απορριµµάτων και των άλλων υλικών, όπως η ιλύς 
βιολογικών καθαρισµών, που υποβάλλονται σε επεξεργασία, είναι δυνατόν να 
παρουσιάζει ανεξέλεγκτες µεταβολές, οφειλόµενες σε συστηµατικά ή τυχαία γεγονότα, 
µε αποτέλεσµα σηµαντικές διακυµάνσεις της ποιότητας του κοµπόστ. 
 
Για τον καθορισµό της κατά περίπτωση δοσολογίας είναι ανάγκη να ληφθούν υπ’ όψη 
όλες οι ποιοτικές παράµετροι του κοµπόστ, όπως είναι η αλατότητά του, η 
περιεκτικότητά του σε βαρέα µέταλλα κ.λ.π., ώστε να περιορισθεί ο κίνδυνος των 
περιβαλλοντικών κυρίως επιπτώσεων, αλλά και των δυσµενών επιπτώσεων στην 
ανάπτυξη και απόδοση των φυτών. Oι συνιστώµενες δόσεις κοµπόστ απορριµµάτων για 
εδαφοβελτιώσεις στην Ολλανδία είναι 0,3 τόνοι ξηρής ουσίας ανά στρέµµα. 
 
Με βάση την Ολλανδική δοσολογία, για την αξιοποίηση των 330.000 τόνων κοµπόστ 
της Αττικής, εφ΄ όσον βέβαια η ποιότητα είναι ικανοποιητική, απαιτείται συνολική 
έκταση καλλιεργειών µεγαλύτερη από 1.000.000 στρέµµατα (!). Και αν ακόµη η 
ποσότητα αυτή διπλασιαστεί και πάλι δεν είναι δυνατόν να ανεβρεθεί η γεωργική 
έκταση που απαιτείται, έστω και αν δεν υπάρχουν ποιοτικά προβλήµατα σύνθεσης. Η 
παρουσία βαρέων µετάλλων είναι αποτρεπτική και για την χρησιµοποίηση του κοµπόστ 
σε άλλες εφαρµογές, όπως αποκατάσταση λατοµείων κλπ. δεδοµένου ότι παραµένει ο 
κίνδυνος µόλυνσης του υπεδάφους και του υπόγειου ορίζοντα.  
 
∆εν είναι τυχαίο ότι η στην έκδοση της ΕΕ “Success stories on composting and separate 
collection” (EE-2000), η Επίτροπος Περιβάλλοντος κα. Margot Wallstroem, γράφει “θα 
ήθελα να υπογραµµίσω ότι για να παράγετε κοµπόστ καλής ποιότητας πρέπει να 
συλλέγετε τα βιοαποικοδοµήσιµα απόβλητα χωριστά από τα άλλα απορρίµµατα”. Για 
τον λόγο αυτό κοµπόστ για γεωργικές εφαρµογές παράγεται σήµερα στην Ευρώπη από 
το χωριστά συλλεγόµενο οργανικό κλάσµα των ΑΣΑ, ενώ το προϊόν της βιολογικής 
επεξεργασίας µετά µηχανική διαλογή καταλήγει στους ΧΥΤΑ. 
 
Από τα αναφερθέντα γίνεται σαφές γιατί, από τα εργοστάσια του είδους αυτού που 
κατασκευάστηκαν στον Ευρωπαϊκό χώρο στις δεκαετίες του ’60 και του ’70, δεν 
λειτουργεί πια κανένα. Παραµένει όµως η απορία γιατί επιλέξαµε εµείς να 
εφαρµόσουµε αυτήν την ξεπερασµένη τεχνολογία τον 21ο αιώνα. και µάλιστα σε 
περίοδο όπου αναµένεται η έκδοση της νέας Οδηγίας για την ποιοτική σύνθεση και 
εφαρµογή του κοµπόστ, που, βέβαια, θα έχει ως πρότυπο τις αυστηρές προδιαγραφές 
που ισχύουν ήδη στις χώρες της βόρειας Ευρώπης.  
 
2.2 Η διάθεση του καυσίµου κλάσµατος 
Το κλάσµα αυτό, για το οποίο χρησιµοποιείται η αγγλική σύντµηση RDF (Refuse 
Derived Fuel), περιλαµβάνει τα στερεά καύσιµα που προέρχονται από την επεξεργασία 
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των αστικών στερεών αποβλήτων. Η σύνθεση και οι ιδιότητές του είναι συνάρτηση της 
σύνθεσης των ΑΣΑ και του τρόπου διαχωρισµού του. Το 90% του RDF αποτελείται 
από χαρτιά και πλαστικά (κυρίως υλικά συσκευασίας). 
 
Πλεονεκτεί ως καύσιµο, έναντι των ΑΣΑ διότι έχει αρκετά σταθερή σύνθεση και 
µεγαλύτερη θερµογόνο δύναµη. Το ενεργειακό περιεχόµενο των αρχικών αποβλήτων 
που µπορεί να ανακτηθεί µέσω παραγωγής και καύσης RDF κυµαίνεται από 34 – 90%, 
ανάλογα µε τον τρόπο παραγωγής και τη σύσταση του RDF. 
 
Μπορεί να καεί αυτούσιο, σε ειδικά κατασκευασµένες εγκαταστάσεις, ή σε µίγµα µε 
συµβατικά καύσιµα. Σε σύγκριση µε τα συµβατικά καύσιµα απαιτεί πιο σύµπλοκες 
εγκαταστάσεις καθαρισµού των απαερίων καύσης, λόγω της παρουσίας των βαρέων 
µετάλλων και της δηµιουργίας διοξινών κατά την καύση. Όταν καίγεται αυτούσιο, ο 
συντελεστής απόδοσης σε ηλεκτρική ενέργεια κυµαίνεται περί το 20-25%, ενώ το 
κόστος ανά kWh είναι της τάξης των 0,8-0,9 € (30 δρχ.) 
 
Εκτεταµένη έρευνα γίνεται σήµερα για την αξιοποίησή του µε εξαέρωση ή πυρόλυση, 
µε στόχο την καλύτερη ενεργειακή απόδοση, αλλά ακόµη δεν υπάρχουν επιτυχείς 
εφαρµογές σε βιοµηχανική κλίµακα.. 
 
Η οικονοµικά και τεχνικά πιο ενδεδειγµένη σήµερα αξιοποίηση του RDF είναι η 
χρησιµοποίησή του ως συµπληρωµατικού καυσίµου σε υπάρχουσες εγκαταστάσεις, 
όπως είναι η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, οι κλίβανοι της τσιµεντοβιοµηχανίας, 
ασβεστοκάµινοι κλπ., υπό τους όρους ότι το ποσοστό πρόσµιξης θα είναι περιορισµένο, 
ώστε να µην ανατρέπονται οι συνθήκες λειτουργίας και θα γίνεται ο απαιτούµενος 
καθαρισµός των απαερίων. 
 
2.2.1 Σε εγκαταστάσεις παραγωγής ενέργειας  
Ισχύουν οι ακόλουθες προϋποθέσεις: 

 Η εγκατάσταση να καίει στερεά καύσιµα 
 Το RDF να είναι διαθέσιµο όλο τον χρόνο σε αρκετά σταθερή σύνθεση και υφή 
καθώς και σε ποσότητες που να δικαιολογούν τις απαιτούµενες πρόσθετες 
εγκαταστάσεις αποθήκευσης, τροφοδοσίας, και προστασίας περιβάλλοντος. 

 Να υπάρχει η δυνατότητα περιβαλλοντικά αποδεκτής διάθεσης των στερεών 
καταλοίπων.  

Οι φυσικοχηµικές και µηχανικές ιδιότητες της βιοµάζας µπορεί να δηµιουργήσουν 
πρόβληµα στο θάλαµο καύσης καθώς επικαθήσεων και διαβρώσεων στις επιφάνειες 
συναλλαγής θερµότητας, ενώ η υψηλή περιεκτικότητα της βιοµάζας σε αλκάλια 
δυσκολεύει ή και σταµατά τη λειτουργία των συστηµάτων καθαρισµού του 
καυσαερίου. 
 
Η χρήση του RDF πρέπει να είναι οικονοµικά συµφέρουσα. ∆εδοµένου ότι έχει να 
ανταγωνισθεί στερεά καύσιµα πολύ µικρού κόστους, όπως το πετρελαϊκό κωκ και ο 
λιγνίτης, πρέπει είτε να παρέχεται σε πολύ χαµηλή τιµή, είτε ακόµη να επιδοτείται η 
χρήση του. 
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2.2.2 Σε κλιβάνους τσιµεντοβιοµηχανίας 
 Το RDF προσφέρει µία εναλλακτική µέθοδο διάθεσης, σε υπάρχουσες 
εγκαταστάσεις.  

 ∆εν δηµιουργούνται άλλα απόβλητα, όπως στάχτες ή επιστροφές συστηµάτων 
αντιρρύπανσης, διότι όλα τα κατάλοιπα ενσωµατώνονται στο τσιµέντο χωρίς να 
αλλοιωθεί η ποιότητά του. 

 Οι αέριες εκποµπές των ρύπων βρίσκονται στα πλαίσια της νοµοθεσίας της Ε.Ε. και 
της Ελλάδος.  

 Υπάρχει περιορισµός ως προς την περιεκτικότητα του καυσίµου σε χλώριο, 
δεδοµένου ότι επηρεάζει αρνητικά την ποιότητα του τσιµέντου 

 

3. ΤΙ ΓΙΝΕΤΑΙ ΣΕ ΑΛΛΕΣ ΧΩΡΕΣ 

Σήµερα πλέον σε δηµοσιεύσεις όπου γίνεται ανάλυση των δυνατοτήτων εφαρµογής της 
Μηχανικής-Βιολογικής Επεξεργασίας σύµµεικτων ΑΣΑ, η δυνατότητα παραγωγής 
κοµπόστ ούτε καν µνηµονεύεται και εφαρµόζονται τα δύο εναλλακτικά διαγράµµατα 
ροής του επόµενου σχήµατος. 
    
Στην 1η περίπτωση η διαλογή γίνεται στα υγρά ΑΣΑ. Το τελικό προϊόν της ζύµωσης 
δεν αξιοποιείται ως κοµπόστ, λόγω ακατάλληλης ποιότητας, αλλά οδηγείται στον 
ΧΥΤΑ. Το όφελος της διαδικασίας είναι η εξοικονόµηση χώρου και η αποφυγή των 
εκποµπών βιοαερίου και διασταλλαζόντων στον ΧΥΤΑ. Εναλλακτικά το κοµπόστ είναι 
δυνατόν να αξιοποιηθεί ως καύσιµο µε συναποτέφρωση σε κλιβάνους ή για παραγωγή 
ηλεκτρικής ενέργειας.  
 
Στην 2η περίπτωση, γίνεται ξήρανση πριν την διαλογή, ώστε να επιτευχθούν καλύτερα 
αποτελέσµατα. Η ξήρανση γίνεται είτε σε συνδυασµό µε αερόβια ζύµωση (βιολογικά), 
είτε µε κατανάλωση καυσίµου (θερµικά). Η θερµική ξήρανση επιτρέπει την παραγωγή 
καυσίµου µε υγρασία 10%, που είναι σταθεροποιηµένο και δεν κινδυνεύει να αναπτύξει 
δυσοσµίες.  
 
Σε κάθε περίπτωση, πάντως, στην Γερµανία, όπως και σε άλλες χώρες της ΕΕ, το 
προϊόν ζύµωσης σύµµεικτων απορριµµάτων δεν θεωρείται κοµπόστ, αλλά είτε 
χρησιµοποιείται ως υλικό επικάλυψης σε ΧΥΤΑ, είτε προστίθεται στο καύσιµο 
κλάσµα, είτε δεν διαχωρίζεται καθόλου. 
 
Το καύσιµο κλάσµα από την µηχανική διαλογή, σε κατά το δυνατόν τυποποιηµένη 
µορφή, απορροφάται είτε από µονάδες παραγωγής ενέργειας µε συναποτέφρωση, είτε 
από τσιµεντοβιοµηχανίες, είτε διατίθεται σε µονάδες καύσεις ΑΣΑ. Με τον ίδιο τρόπο 
δια τίθενται και µεγάλες ποσότητες ιλύος από βιολογικούς καθαρισµούς. 
 
 
 
 



Στ. Κώνστας Ανακοίνωση 2ο Συνέδριο ΕΕ∆ΣΑ 

Ηµερ Μηχ ∆ιαλογής  7/8 

 
 

4. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ-ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

4.1 ∆υνατότητα διάθεσης 
Από όσα αναπτύχθηκαν στην ηµερίδα ανέκυψαν πολύ σοβαρές αµφιβολίες για την 
δυνατότητα διάθεσης των κύριων προϊόντων των εγκαταστάσεων ΜΒΕ που 
προγραµµατίζονται στην Ελλάδα.  
 
Η αναµενόµενη ποιότητα του οργανικού κλάσµατος που διαχωρίζεται µε µηχανικό 
τρόπο από τα ΑΣΑ, δεν επιτρέπει την παραγωγή ποιοτικά αποδεκτού 
εδαφοβελτιωτικού. Είναι δε βέβαιο ότι οι ποιοτικές προδιαγραφές για το κόµποστ θα 
γίνονται ολοένα και αυστηρότερες. Συνεπώς η µόνη περιβαλλοντικά αποδεκτή διάθεση 
για το προϊόν που θα προκύπτει θα είναι αναγκαστικά ο ΧΥΤΑ 
 
Το καύσιµο κλάσµα δεν συµφέρει να χρησιµοποιηθεί σε αυτοδύναµες µονάδες 
παραγωγής ενέργειας. Πρέπει συνεπώς να υπάρχουν στην κοντινή περιοχή 
εγκαταστάσεις καύσεις που να µπορούν να το απορροφήσουν, χωρίς δυσµενείς 
επιπτώσεις στο περιβάλλον. Με τα σηµερινά δεδοµένα, οι καλύτεροι αποδέκτες του 
καυσίµου κλάσµατος είναι οι τσιµεντοβιοµηχανίες, επειδή είναι µεγάλοι καταναλωτές 
συνεχούς λειτουργίας, ενώ οι αέριοι ρύποι και τα κατάλοιπα της καύσης δεσµεύονται 
στο τσιµέντο. Ο σηµαντικότερος περιορισµός της τσιµεντοβιοµηχανίας είναι η χαµηλή 

ΜΗΧΑΝΙΚΗ-ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΑΣΑ
ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ 1 ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ 2

ΑΣΑ ΑΣΑ

ΜΗΧΑΝΙΚΗ
∆ΙΑΛΟΓΗ

ΕΛΑΦΡΟ
ΚΑΥΣΙΜΟ
ΚΛΑΣΜΑ

∆ΙΑΧΩΡ.
ΟΓΚΩ∆ΩΝ

ΚΛΠ.

ΖΥΜΩΣΗ
ΘΕΡΜΙΚΗ
ΞΗΡΑΝΣΗ

ΖΥΜΩΣΗ Ή
ΘΕΡΜΙΚΗ
ΞΗΡΑΝΣΗ

ΠΡΟΪΟΝ
ΖΥΜΩΣΗΣ

ΞΗΡΟ
ΚΑΥΣΙΜΟ ∆ΙΑΛΟΓΗ

ΚΑΥΣΙΜΟ
ΜΕ 20 ή 10%
υγρασία

XYTA KAYΣΗ XYTA
ΚΥΒΟΠΟΙΗ-
ΣΗ-PELLETS

Πηγή: Muell und Abfall , 7/00, 411
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περιεκτικότητα του καυσίµου σε χλώριο, που επιβάλλει την µειωµένη αναλογία PVC 
στα ΑΣΑ. 
 
4.2 Η σύνθεση των ΑΣΑ 
Η νέα Κοινοτική Οδηγία που επιβάλλει ανάκτηση των υλικών συσκευασίας, θα 
επιφέρει πολύ σηµαντική µείωση του καυσίµου κλάσµατος των ΑΣΑ, ανατρέποντας 
τους υπολογισµούς επί των οποίων στηρίχθηκε, τόσο ο Εθνικός Σχεδιασµός, όσο και η 
σύνθεση των υπό κατασκευή ή προγραµµατισµό µονάδων διάθεσης 
 
4.3 Ο Εθνικός Σχεδιασµός 
Ο Εθνικός Σχεδιασµός, όπως διατυπώθηκε το 2000 στην ΚΥΑ 14312/1302, προβλέπει 
τρία κέντρα ΜΒΕ, από τα οποία ένα στην Αττική σε φάση κατασκευής (αυτό που δεν 
έχει ακόµη τεθεί σε λειτουργία) καί ένα ακόµη στην Αττική και ένα στον Νοµό 
Θεσσαλονίκης. Από τότε έχουν προγραµµατισθεί αντίστοιχες εγκαταστάσεις σε άλλα 
αστικά κέντρα, χωρίς να έχει εξασφαλιστεί η δυνατότητα διάθεσης. Είναι σαφές ότι η 
προώθηση των κέντρων αυτών είναι πολύ πιθανό να δηµιουργήσει περισσότερα 
προβλήµατα από όσα αναµένεται να λύσει. 
 
Είναι λοιπόν επείγουσα ανάγκη να επανεξετασθεί η κατασκευή των κέντρων ΜΒΕ από 
µηδενική βάση, λαµβάνοντας υπ’ όψη τα νέα δεδοµένα, στα οποία περιλαµβάνεται 
τόσο η διεθνής εµπειρία, όσο και οι προοπτικές µεταβολής της σύνθεσης των ΑΣΑ, 
λόγω της ανάκτησης των υλικών συσκευασίας που επιβάλλει η Κοινοτική Οδηγία που 
είναι υπό υιοθέτηση. 
 
4.4 Ανάγκη εξέτασης όλων των εναλλακτικών δυνατοτήτων και µελέτης της 
βιωσιµότητας της κάθε µονάδας 
Η διεθνής εµπειρία είναι σαφής: ∆εν υπάρχει σήµερα οικονοµικά αποδοτικός τρόπος 
διαχείρισης των ΑΣΑ και στόχος κάθε εγκατάστασης θα πρέπει να είναι η εξεύρεση του 
οικονοµικά πιο ανώδυνου τρόπου διαχείρισης, που θα προστατεύει το περιβάλλον και 
θα ακολουθεί τις επιταγές της νοµοθεσίας. Στο πλαίσιο αυτό δεν υπάρχει συνταγή 
γενικής εφαρµογής. 
 
Για κάθε έργο θα πρέπει να εξετάζεται κάθε εναλλακτική δυνατότητα και γίνεται 
πλήρης τεχνικο-οικονοµική µελέτη, που θα λαµβάνει υπ’ όψη της τις παρούσες τοπικές 
συνθήκες και την αναµενόµενη εξέλιξή τους τα επόµενα 20 χρόνια, καθώς και την 
επιβαλλόµενη από την υπό διαµόρφωση νοµοθεσία, αλλαγή στην σύνθεση των ΑΣΑ. 
 
Ιδιαίτερη έµφαση πρέπει να δίνεται στην µείωση των ΑΣΑ και στην ανάκτηση υλικών 
µε διαχωρισµό στην πηγή. 
 
∆εν επιτρέπεται να αγνοούµε ούτε τις απόψεις των ειδικών του Τόπου µας, ούτε τα 
διδάγµατα της διεθνούς εµπειρίας, επαναλαµβάνοντας λάθη που άλλοι επλήρωσαν 
ακριβά. 

ΑΝΑΦΟΡΕΣ 

ΕΕ∆ΣΑ-Πρακτικά Ηµερίδας 25-5-2001 µε θέµα «Οι δυνατότητες διάθεσης των 
προϊόντων µηχανικής διαλογής των αστικών στερεών αποβλήτων». 


